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Kiadóhivatal:

Kaposvárott, zárda-utcza.
lue ezimezendök az előtiztéai pún 

zek, hirdetések és nyilttérek.

Elotízetesi díj:
Egész vére - 6 frt — kr 
Fél évre - - 3 trt — kr 
Negyed évre - 1 frt 50 kr
Egyes számok 10 krért

Hagel man Károly
könyvkuroskvxlésébon és a kiadó­

hivatalban kaphatók.

1. évfolyam 1882.
Szerkesztőség:

Kaposvárott, zárda-uteza
Ide küldendő a lap szt'llt-mi részét 

illető minden közlemény,

Megjelenik minden pénteken. 

Előfizetési dij:
Egész évre - ti frt — kr 
Fél évre - - 3 frt — kr 
Negyed évre - 1 frt 50 kr
Egyes számok 10 kiért.

Hagelman Károly
könyvkereskedésében és a kiadó­

hivatalban kaphatók.
POLITIKAI, KÖZGAZDASÁGI ÉS TÁRSADALMI HETILAP.

Kossuth levele.
A nagy apostol újra hallatá hatalmas 

szózatát!
Nagyszabású gondolkozásánál fogva, a 

jog egyenlőség magasztos eszméje elleni vét­
séget lát a zsidóellenes mozgalomban, más­
részt ama aggodalmának ad kifejezést, hogy 
e mozgalom az összes, — tán a független­
ségi eszmékhez hajló — zsidóságot a kor­
mány karjaiba tereli.

Kossuthot tévútra vezették.
Megtéveszthették, mert nem mondták 

el neki az átkos veszedelmet, mely a jog- 
egyenlőség nagy eszméjének gyarló, okta­
lan alkalmáza folytán népét fenyegeti, pedig 
nem kissebb e veszedelem mint a mely elleni 
küzdelemben őseink a Sajó hullámait ve­
rőkkel festették pirosra; nem kisebb vesze­
delem ez, mint a melyei ő állt szemben, 
hogy hazáját a dicstelen haláltól mentse 
meg; nem kissebb a veszedelem azért, mert, 
ma a harczi jel nem a tárógatók har­
sonája hanem a rongyos zsidó sípolása.

Kihallgatták előtte, hogy a zsidó nem lel­
kesül Magyarország függetlenségéért, hanem 
a nomádok s sáskák seregéhez hasonlatosan 
sátorait ott üti fel, azt a tájat lepi meg, hol 
még pusztitani valót talál, hogy elpusztítván 
megvetőleg verje le saruinak porát a leta­
rolt vidék felé!

Kossuthot megtévesztették, de ha 
ellentétbe jött nemzete közvéleményével azért 
ő nagy még tévedésében is ! s van e szi v 
melyben az ő szeretett hangja viszhangra 
nem találna ? van-e fő, legyen az gyermek-e 
vagy agg-é, mely meghajolva ne halgatná 
a szent igéket? melyeknek csupán hangjára 
már, minden magyar kebelben felragyog a 
múlt dicsősége, felsír a jelen keserve, s fel­
dereng a jövő reménye.

Ha e szellem óriás, ha e gyémánt jel­
lem, ha e nagy szív megszóltál a magyar 
nép áhítattal hallgatja szavát, s a mit ő 
mond az a mi imádságaink lesz mindenha :

Az ő osztályrésze volt félistenek élén a 
zsarnokság oroszlán hatalma ellen dicső 
harezra kelni, a mi osztályrészünk a csúszó­
mászó férgek, vérszopó élősdik elleni dics­
telen védekezés, mert minket

»Most lassú méreg lassú halál emészt,
Nézd a kevély tölgy, melyet az északi 
Szélvész le nem dönt, b enne termő 
Férgek erős gyökerét megörlik,
S egy gyenge széltől földre teritetik.«
Megkegyelmezni a férgeknek? Kímélni e 

nadályokat épen mert oly nyomorúságosak ? 
Kz egy Messiás, egy Sokrates egy Kossá fii­
hoz méltó eszme!
»Szánni Jézust? nagy eszme! de szánni Barabást! 
Részvét Pilátusnak vigasz Kaifásnalc 
Mily fennsége volna a lelki nagyságnak!
S az istenség bámul tekintve a virtust:
Sokrates haldokol s megáldja A nitust,«

De a hogy Jézus keresztre feszitetett, 
a hogy Sokrates méreg pohár által múlt l<i 
a hogy Kossuth távol árván hagyott hazá­
jától számkivetésben él, igy pusztulna el e 
véren szerzett, vérrel megváltott, vérrel meg­
őrzött drága hon, ha mi a „fenséges könyö- 
rületesség“ isteni eszméjét akarnánk követni.

Nemzetünk nagy apostola ! engedd át 
nekünk a dicstelen kor dicstelen küzdelmét. 
A te utad a fény a dicsőség útja — hadd 
tisztítsuk mi meg azt a rajta nyüzsgő undok 
férgektől, hogy majd ha betelik a megpróbál­
tatás ideje, hogy ha majd üt az óra; s fenn 
leng újra a dicsőség megszentelt zászlója,— 
tiszta legyen számodra a pálya, mely a
szabadság sugaras magaslatára vezet.

Te pedig fenséges eszmék fenséges hir­
detője emeld fel időnként szavadat, szólj hoz­
zánk csillagkoszoruzta magasságodból, hogy 
igéidből meríthessünk megemlékezést a 
múltra, kitartást jelenre, s hitet, reményt, 
erőt, bátorságot a jövőre, hogy majd lia az 
idő eljön s lérázva a sárt, port, és salakot, 
mely e szenyes küzdelemben ránk tapadt, 
megtisztultál! régi fényben, régi dicsőség­
ben sorakozzunk lcörüled.

amis tanúskodás és evvel kap­
csolatban hamis eskü volt azonmód mely­
ből Budapesten egy egész zsidó banda mint rendes 
keresetéből élt, végre burokra kerültek és a Buda­
pesti törvényszék e napokban hozott felettük ítéletet; 
elítéltettek pedig: Ungar Lipót, Rosenberg Herman, 
Khon Samuel. Klopfer, Horovitz, Rosenbergné, 
Klein Mór, Rosenberg Sándor, Münz Fani Teréz, 
Naftali ős Henrik külömböző tartamú börtönre. A 
törvénynek ezzel elég van téve, a társadalom meg- 
boszulta magát és egy rakás gazembert egy időre 
ártalmatlanná tett, az igazság szolgáltatás magasabb 
eszménye, az erkölcsi hatás azonban elítéltekre nézve 
teljesen tévesztett; tévesztett mert az elitéltek zsi­
dók lévén azon fajhoz tartoznak melynek keresztény 
társadalomtól elütő nézeteik lévén, sőt azokat ma­
gukra kötelezőknek nem is tekintvén, reájuk nézve 
a büntetés csak is egy tényleges kellemetlen állapot, 
mellyel őket a gojok társadalma sújtotta. De mit is 
tettek ők? csupa jót, üdvöst, zsidónak hasznost; vol­
tak hamis tanuk, zsidó mellett, esküdtek hamisan, 
de szentünk a keresztény biróság előtt tett eskü 
nem az, és mind ezért elitélte őket egy gojimokból 
álló biróság, melynek ők tulajdonkép született urai, 
mert azt mondja a Talmud: „És valamint előbre 
valók az emberek az állatoknál, úgy a zsidók a föld 
többi népeinél.“ Az izraelitának szabad a gojimon 
igazságtalanságot elkövetni; mert Írva vagyon, ne 
légy igazságtalan felebarátod iránt, hol nincs mondva: 
ne légy igazságtalan a goj irányában.« Az engesz- 
telés ünnepén imájukban mondják: »Fogadalmaink 
ne legyenek fogadalmak és esküvéseink ne legyenek 
esküvések.“

— Halljuk, hogy legközelebb há­
rom somogyi zsidó fiatal ember keresz­
tény hitre tért, Fekete, Orlai s Rechnitz urak. Mi 
legkevesebbet sem csodálkozunk ezen, mert mindég 
tudtuk, hogy a búza elváll a pelyvától csak ros­
tálni kell.

A würtzburgi parasztságaimét 
országban, lemondott a sör ivásró 1, mert 
a sör fűződőkben nem az ő, hanem a magyarország- 
ból hozott árpát használták fel. Mennyit lendítene 
hazai bortermelésünkön, lia e példa nálunk után­
zásra találna, ha nem kelne nálunk annyi ezer meg 
ezer akó Sweicz, ausztriai és cseh sör, árpánkat 
arra fordítanák, mire valójában való, marha hizla­
lásra, a helyett, hogy tőlünk olcsón kiviszik, kifőzik 
és újra behozzák levét hozzánk s mi megfizetjük a 
sör árában, az árpa árát, a zsidó kereskedő nyere­
ségét, a vasúti vitelt, a főzés költségét, adóját nyere

T Á R C Z A.
Egyet-más a czigányokról.

(Irta : Mo r e.)
(Vége.)

A czigányoknak lakása, mint tudjuk a leg- 
nyomoruságosabb, milyent csak az ember képzel­
het magának; Afrika és Amerikának igen sok vad- 
népe sokkal több gondot fordít lakására s sokkal 
ügyesebben rendezi be, mint a mi fekete népünk.— 
Igen! Magyar, Erdély és Oláh helységekben, hol a 
czigányok többé kevésbé állandóan tartózkodnak s 
némi kézi mesterséget is Űznek a lehető legnyo­
morultabb lakásokkal bírnak, sárból, vagy ágakból 
A vándorló csapatok sátrakat visznek magukkal, 
melyeknek láttára az ember igazán elbámtil s el 
nem tudja képzelni, hogy miként lehet egy darab 
vitorla vásznat annyi ezer rongydarabra széttépni. 
Ha valaki a léghuzamtől fél, és egy éjjelt ilyen sá­
torban eltöltene, úgy mindenesetre ez volna életének 
egyik legkeservesebb éjjele; a ki azonban azt hiszi 
hogy a czigányok, kik ilyen sátrakban tartózkodnak 
hová szél és zivatar, esső és hó akadálytalanul be­
juthat, meghfitik magukat, s vagy náthát, vagy 
rheumát kapnak, úgy az nagy tévedésben van. — 
Sőt ellenkezőleg, a czigányok mindig olyanok mint 
a makk, a legkitűnőbb egészségnek örvendenek s 
fényes igazságot szolgáltatnak az újabb egészség­
tannak. midőn ez a mai napság sajnos, nagyon el­
terjedt túlságos örizkedést esőtől, széltől, légáram­
tól, hótól, szivartól stb. elitéli, s az edzést ajánlja. 
A czigányoknak nics semmi nemzeti, semmi örök- 
lékenységi bajuk, s igy nem is valami sok adatot

szolgáltathattak a hires müncheni tanár Bollinger- 
uek; „Vererbung der Krankheiten“ czimü jeles 
müvéhez.

A mi a ruházatot illeti, arra a mi „fekete em­
bereink“ hasonlóképpen kevés gondot fordítanak. TJj 
szülött gyermekek, mindaddig inig futni nem tud­
nak, egy szerűen szalmára tétetnek; hogy ha pedig 
már a csontok kissé erősödni kezdenek, úgy az anya 
egy bugyorban hátára vagy mellére köti őt, akár 
csak egy virginiai fiahordó. Csak hogy ha a gyér? 
mekek már nagyobbak lesznek, kapnak egy darab 
rongyot ruházatul, melyet atyjuk, vagy anyjuk már 
meglehetős ideig viselt s vagy úgy koldultak, vagy 
pedig — a mi sokkal valószínűbb, — úgy ‘ ragadt 
kezükhöz. Az ifjak és fiatal leányok már korukkal 
együtt ruházatukban is előre haladnak; s ilyen kor­
ban láttam selyem réklis szüzeket, nadrág s 
mellénnyel felruházott reményteljes ifjakat; saját­
ságos, hogy ez utóbbiak oly nagy előszeretettel vi­
seltetnek a vörös szili iránt s ha egy egész vörös 
nadrágot valahol nem csíphetnek, úgy könnyebb a 
lelkűk, ha vitorlavászon rongyokból vart nadrágukra 
egy darab vörös iótot tétethetnek. Azonban amint 
lassanként öregednek, úgy eme díszruhák már csak 
álmaikban jelennek meg, s öreg czigányok és czi- 
gánynők ismét festői rongyokban vándorolnak. Ha 
egy ozigány azonban valami módon mégis valami jó 
ruhára tesz szert, úgy ezt igen megkíméli s ha már 
valaki két czigányt egymással össze veszni látott, 
úgy tapasztalhatta, hogy legelső dolguk rokkjukat 

ha van — levetni, s csak azután állnak neki a 
birkózásnak, s kapnak egymással hajba.

Sokkal több gondot fordít a czigány az éksze­
rekre; ép úgy mint a szarkák, kimondhatatlanul 
örülnek mindennek a mi fényes, arany vagy réz gyű­
rűknek, köveknek a melyek természetesen lehetnek

prágai utánzatok is; s éppen úgy mint a szarkák — 
sőt még talán jobban — mindezen fényességeket 
nem becsületes utón szerezik, hanem úgy lopják 
azokat.

A lopás a czigányok foglalkozásának legelső 
és egyúttal legutolsó fejezetét képezi, mely előttük 
mindig a legkedvessebb ut és mód volt az életfen- 
tartásra. A lopás és koldulás az, mely a czigányo- 
kat mindazon népeknél, kiket megtiszteltek látoga­
tásukkal, gyűlöletesekké és félelmetesekké tette. 
Azonban bármily nagy legyen is a czigányoknak 
tartózkodása minden rendszeres s megfeszítő mun­
kától, mindazonáltal oly vidékeken, hol fő foglala­
tosságukat kevésbé gyakorolhatják, ő nekik is bele 
kell harapni a rendszeres foglalatosság s munka 
savanyu almájába. így többek közt Magyar és Er­
dély országban, Moldva és Oláhországban, hol ők 
vagy teknőket, vagy főzőkanalakat készítenek, kosa­
rakat fonnak, vas fazekakat csinálnak. Sőt a vas 
fazék csinálás mesterségét úgy látszik előszeretettel 
űzik : üllőül szolgál egy nagy kő, fujtatóul egy össze- 
vart kecskebőr, az ülő mellé egy nagy gödör van a 
földbe ásva., hová a dolgozó czigány lábait teszi; fe­
lesége — egy vagy két gyermekkel hátán s bagó­
val szájában — a kecskebőr fajtatéval működik s 
daczára az eszközök silány voltjának, mégis sokszor 
igen jó vasfazékok kerülnek ki az ily sajátságos 
műhelyből.

A czigányok azonban különösen két művé­
szetben rendkívülien kitűnnek s ezek a tánczés zene. 
Europa déli tartományaiban, hol a benszülöttek szí­
vesebben nézik a tánezot, mint maguk tánczolnak, 
az ily czigány tánezosokat és tánczoSnöket igen szí­
vesen elnézik órákig. Tánczuk vad és élénk s igen 
graziös hajtásokat csinálnak a tamboura hangjaira, 
különösen a szép czigányuők tűnnek ki az ily tán-
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séget, a ser vitelbérét vissza hozzánk, itt a kimérés 
költségeit és ezt mind, hogy elérjük azt, hogy Ma­
gyarország annyi hires még több jó borának ára 
csökkenjen úgy, hogy már alig adja meg a termelés 
költségeit. Bizony tanulhatnánk a Würtzburgi pa­
rasztoktól.

= Mult számunk hírrovatában közöltük, 
hogy a kaposvári zsidóellenes kiáltvány költőjét 
kapitányunk nyomozza; a nyomozás eredménye a ható­
ságtól nyert értesítés nyomán következő: A kérdéses 
felhívás negyedrész ivén iró papírra vau Írva apró 
nyomtatott betűkkel, kiragasztásra nem is alkalmas. 
Egyetlenegy példányt talált Gradwohl 
munkavezető, H e i z 1 e r Lipőtnak — 
Krátky János ur a »Világosság« szer­
kesztője szállásadójának — uj épül ő 
házában, s azt mesterének Dekkert építésznek 
átadta. Dekkert megerősíti munkása állításait, 
s előadja, hogy azon nap estéjén betért Burg Dá­
niel vendéglőjébe — városházi vendéglőbe, — s 
midőn ott a napi beszéd tárgyát képező zsidó-kérdés 
előfordult, megmutatta barátainak a munkavezetője 
által neki adott iratot, miközben a vendéglős azt ke­
zéből kikapta s eltette. Ó azt, hogy több példány 
találtatott volna Heisler lapot házában, nem mon­
dotta, nem is igaz ; ezután Burg D á u i e 1 felkér- 
deztetvén. előadta, hogy ő a kérdéses iratot Krátki 
Jánosnak a „Világosság“ szerkesztőjének, rendes 
vendégjének adta át, a ki azonnal kijelentette, hogy 
lapjában kinyomatni fogja, egyebet nem tud. Felhi­
vatván arra, hogy a kérdéses iratot visszaszerezvén 
a kapitányságnál letegye, kijelenti, hogy erre nem 
képes, mert Krátki János ur állítása szerint, azt 
Csépán Antal alispány urnák átadta. A vizsgálat ki­
derítette, hogy a felhívás egyetlen egy pél­
dányban találtatott Heisler L i p ó t 
Anna utczai ház áh a n, utczán elszórva pedig 
éppen nem volt. E száraz tények ékesen szóllása 
minden magyarázatot feleslegessé tesz.

Értsük meg egymást!
A „zsidó kérdés“ egy tálból eszik ve­

lünk naponkint!.. Sem faji — sem feleke­
zeti — hanem életkérdés ez! — Hiába 
takargatnék tehát. Jobb ha tárgyaljuk — 
okát és orvosságát keressük.

1-ör is oka a zsidó kérdésnek — vad­
juk meg igazán — maga a zsidóság. His­
tóriája igazolja: hogy hiányzik nála az, ami 
államalkotásra és fentartásra szükséges. 
Hiányzik t. i. az, hogy magánérdekét alá­
rendelné a közérdeknek.

Mem érzik, hogy mi a,,Salus reipublice?“ 
Az tartják, hogy ,,ubi ben e ibi patria.“

Ezért nincs zsidóország. Ezért szóród­
tak el minden más népek közé, élősdinek!

Már az ős Egyptomiak panaszkodtak 
a közéjük özönlő sémita modora és kizsák­
mányolása ellen.

önzésük túlhajtott. Eszközeiben nem 
válogatnak.

Krisztus idejében se értették meg: ,,ki 
az én felebarátom?“., és mért kell kő he­
lyett kenyérrel visszadobni.

Moráljuk épen megforditott.___________
czokban s nem egy szór történt már, hogy nagyobb 
urak nőül vettek már czigáuy lányokat, elragadtatva 
tánczuk s szépségük által; s igy Oroszország leg­
felsőbb aristokratiájának számtalan nő tagja czi- 
gány eredettel birt. —- Hogy a zenére mily óriási 
hajlamaik vannak, az mindenki előtt tudva van. 
Hasonlókép ismeretesek a czigányok a kártyaveté­
sekről is, s reményiem olvasónőim, vagy olvasóim 
között számtalanon vannak olyanok kik már mon­
dották maguknak a „jó szerencsét.“

A mi — hogy komolyabb dolgokra térjünk 
át — a czigányok vallási fogalmait illeti, úgy ná­
luk igen sajátságos dolgokra akadunk. Semmit sem 
tudnak egy felsőbb lényről, a hallhatatlanságról 
semmi fogalmuk sincs; s ha keresztény tartomá­
nyokban mint keresztények lépnek be, Törökország­
ban megesküsznek a Koraura; ezek azonban mind 
csak külsőségek, mert ők sokkal könnyelmüebbek, sok­
kal inkább felületesek, semhogy akármi féle val­
lási dolgokkal törődnéuek.

Midőn a népek, kikhez a czigányok vándo­
roltak, megtudták ezeknek a vallási dolgok iránt 
való közönyösségét s egyúttal belátták azt hogy 
előttük legkellemesebb foglalkozás a lopás, elkezdték 
őket üldözni: a 16 és 17-ik században számtalan 
fenyitő levelet találunk ellenük kiadatva s külöm- 
böző helyeken valóságos hajtó vadászatot indítottak 
ellenük, azonban a czigányok még sem irtattak ki 
egészen, s űzettek ki, mert mindég ismét napfényre 
kerültek.

A 18-ik században mást kísérlettek meg a 
czigányokkal, ugyanis civilisálni akarták őket, Mária 
Therezia ennek nagy fia II. József, Oroszország ha­
talmas czáméja II. Katalin, III. Károly Spanyolor­
szág királya, nagy Frigyes s több más uralkodó min­
dent elkövettek a czigányok megtelepítésére s bol- 
dogitására. Egyes helységek adattak át nekik, háza­
kat építettek s iskolák szerveztettek számukra, sőt

Épen azért a visszahatás törvé- 
nye szerint: náluk kellett a kereszténység­
nek keletkezni.

Jehova választott népének tart­
ják magukat, mely felhasználhatja a többit.

Ezért károsak — ezért ellenszenvessek 
minden népeknél.

Értjük persze az orthodox elveket levetni 
nem bírókat. De mert nagyobb részük ilyen : 
azért a bajnok fő oka magunkban van ta- 
gadhatlanul!

2- szór. Régi axióma az, hogy csak azon 
törvény jó. helyes és életképes valamely ál­
lam részére, melyet ennek társadalma már 
előre m e 1,1 é r 1 e 11 rl örvényeink azonban 
kimondták a feltétlen és teljes jogegyenlő­
séget elsietve, mielőtt a társadalom erre 
elkészülve vagy elkészítve lett volna, mielőtt a 
zsidóságnak változni vagy módosulni idő en­
gedtetett volna.

Ezért reagal a törvény ellen az élet, a 
társadalom nálunk is.

A baj oka tehát törvényhozásunk is.
3- or. Tekintettel ezen okokra, kell tehát 

keresnünk az orvosságot is például:
a) izr. polgártársaink jobbjai ne azo- 

nositsák magukat fajuk nem jobb­
jainak hibáival!

(Szép az a faj szeretet — természetes is 
— de mértéken túl se szép se okos.)

Mondják ki azt, hogy e faj hibái in­
dokolhatók, sőt tán menthetők s multtak 
nyomásából, de levetkezen dők im­
már, a jelen jogegyenlőségben.

Ha izralitaink jobbjai ,,ki á 11 ó s z ó‘ len­
nének: hogy itt az idő — vetkezz ükle 
az ó embert, a zárkózottságot, a kapzsi 
uzsorát , a mammont az arany borjú 
imádást, legyünk magyarokká szívben, név­
ben, foglalkozásban, síi), ez lenne okos faj­
szeretet !

Ez simittaná össze a fajokat, s igy szűn­
nék meg a fajgyűlölet is, de borúra derűre men­
teni a nem menthetőt nevetséges is, megfordított 
eredményű is!... Úgy tűnik fel, mintha zsidó­
ink jobbjai is, barátaink, kikre már számi- 
tottunk, hogy áthidal j á k a f a j o k 
közti árkot —most felvonják a hi­
dat, belül maradnak, onnét replikáznak „eum 
ira et studio“ ! . . . az árok pedig marad, 
még mélyebben!

Tehát maguk az okai a bajnak! de ép 
azért tőlük kell kiindulni az orvoslásnak is.

Változniok, simulniok kell!... Mi módon ? 
... például reformált egyletek vagy máskül- 
alakulások utján? ... azt ők tudhatják leg­
jobban, s tőlük fogadják el legkönyebben 
fajbelieik a kezdeményezést.

bt Törvényhozásunk pedig ne legyen
mi több Angolországban és Hollandiában egy-egy
czigáuy képző intézetet állítottak fel.

Azonban mindezen kísérletek haszontalanok­
nak bizonyultak be, s a czigányok civilisatiója lehe­
tetlennek mutatkozott.

Egy helyen megmaradni, rendhez és munkához 
szokni, iskolába valamit tanulni, mindezek a le­
hető legnagyobb büntetések, melyeket az ember 
csak reájuk szabhat. Minden jóakarat az uralkodók 
részéről teljesen haszontalannak bizonyult; Oroszor­
szág uralkodója II. Katalin által nekik adott jól 
berendezett lakházokat ott hagyták s e házak mel­
lett ütötték fel ponyva sátoraikat. A czigányoknak 
gyermekeit, — kiket II. József mindenáron nevel­
tetni akart — hivatalnokok s katonák fogdosták 
össze s vitték óriási, eget rázó bőggések között az 
iskolákba. — Jajgatva és siránkozva emelték az ég­
felé kezeiket a czigáuy asszonyok, hogy ha gyerme­
keiket az iskolamester elé vitték; s második József 
úgy tűnt fel előttük, mint a legnagyobb tyrann; 
sőt mi több, számtalan czigáuy ki is végezte magát 
a civilisálás kísérletei közepette.

A rendkívüli ellenállás, melyet a fekete nép 
tanúsított, arra késztette az uralkodókat, hogy fel­
hagyjanak minden civilisáló törekvésükkel; — mai 
napság minden kísérlettel felhagytak a czigányokat 
civilisálni, hagyják a czigányokat úgy, a hogyan van­
nak. hagyják őket vándorolni a merre tetszik; s ez 
a helyes eljárás, mert őket civilisálni teljesen le­
hetetlen.

N i k I á n.*)
Gyakran elszoktam látogatni rokonaimhoz Nik- 

lára, s ilyenkor mindig betértem a nagy költő: 
Berzsenyi pantheonába. hol ő annyi éveken át mun-

*) Mutatványul szerzőnek »Emlékeim Somogy ból« czi- 
mü, sajtó alatt levő munkájából.

álszégyenlős. Szorítsa meg addig is az 
elsietett jogegyenlőséget, kösse időhoz és fel­
tételhez.

Maga Wahrman is igy indítványozta ezt 
az emancipatió tárgyalásakor. Akkor ő kapott 
azért „macskazenét“ saját hitsorsosaitól. Pedig 
lám igaza volt.

Hozzon a ház szigorú nzsora-tör- 
vényt. Ezzel rögtön felére szállítja le az 
uzsora rombolását s igy csökkenti a zsidó- 
gyűlöletet is.

Végre:
4-szer mit tán első helvre kelle vala 

Írnom: Ne ámítsák magukat izr, polgártár­
saink — se másokat — azzal, mintha fajuk 
volna az, mely védelemre szorult?... Épen 
megfordítva; a magyar faj szükségli a 
védelmet.

E mozgalom tehát valójában nem zsidó­
üldözés, hanem önvédelme az álla in­
ai k o t ó m a g y a r s á g n a k.

Ez önvédelem tehát joga, sőt kötelme a 
kormánynak és törvényhozásnak is, miként 
Széchenyi Pál uj földmiv. miniszterünk 
mondó az ágrárius kérdésben, de ide is 
passzol, hogy:

„az á 11 am vanhivatvaa bennei, 
egymást kielégítő faktoroknak h a- 
taímát oly jogi korlátok közé sző­
rit! ani, hogy az egyik elemnek a 
másik általi fel emésztése korlá­
toz t a s s é k.

De joga és kötelme ez (mert önvédelme) 
minden egyes magyar embernek és minden 
igaz honpolgárnak.

Hogy mért a zsidósággal szemben szüksé­
ges, sőt, égető kérdés most ez önvédelem ? indo­
koltam előző czikkemben.

Ha tehát azt kívánják izr. barátaink, 
hogy barátságból és liberalizmusból hall­
gassunk, vagy takarjuk és mentsük fajuk­
nak fajunkat pusztító tizeiméit, nem keve­
sebbét, kívánnak tőlünk mint ön- 
gyilkoságot — t. i. hogy tagadjunk meg 
önfajunk szere tétét és védelmét!

; Ezt pedig nem kívánhatják.
Tartsák hát, természetesnek az ez irány: 

báni védsz öv etke zéseket.
Hassanak oda velünk vállvetve, hogy 

a társadalom, kormány és törvényhozás te­
gyék és találják meg e faji amalgami- 
záeiónak békés átmeneti phrasisait, mi-- 
előbb, nehogy a nép ezt hiába várván, 
maga saját nyers erejével legyen utalva, 
önvédelemből olyatén megoldásra, mely nem 
megoldás de mindkét részre csak sajnosb 
kuszálódás lenne.

Még egyszer distingváljunk!. .. A ma­
in agy a r antisemita-mozga 1 om eredeti lénye-
kálkodott s áldozta idejét a múzsáknak. Hogy ísTne 
térnék hát be most.

Üdvözlöm elsőben is az áldott házi urat: 
Berzsenyi Lászlót, nagy költőnk legifjabb fiát. (Mert 
hát tudvalevőleg Berzsenyi Dánielünknek három fia 
volt: Farkas, Antal és László, kik közül e két 
utóbbi még életben van.) Laczi bácsi legjobban ha­
sonlít boldogult apjához, ő is igen olvasott ember; a 
természettudományokkal igen szeret foglalkozni, s a 
csillagokat sokszor nyári estéken oly soká elnézeget­
tük vele, magyarázván róluk s megmondá neveiket.

A ház, nagy költőnknek e volt lakhelye, még 
most is olyan, mint volt régen, csak a nádas tető 
helyett cserép fedélre van véve. Mindjárt a ház vé­
gén ott áll még a tizenhárom óriási jegenyefa, mely 
messze távolból is meglátszik, (ezeket még a derék 
Festetich György gróf küldte Berzsenyinek, s innen 
aztán sokfelé vittek Somogyba jegenyefa-ágakat, fa­
iskolákba) és tövénél a lúgos.

Ott van még a nagyterjedelmü, szép gyttmöl- 
I csöskert, s benne a sok almafa, a füge-bokrok, a 

mogyorófa-sorok, a somfák, óh, ezek még mind a 
régiek. A kert végéből oda látni mindjárt a temetőbe 
is, hol most, nagyköltőnknek rég porladozó tetemeit, 
egy hatalmas kőoszlop jelzi, melyet Somogymegye 
lelkes közönsége emelt a dicsőült férfiúnak 1860-ban. 

*
Emlékezem még öreg nagynénémre. ki Ber­

zsenyiről, nekem oly sokat regélt. (0 ugyanis árva 
leány lévőn, Berzsenyinél, mint rokonánál növeke­
dett fel.) () beszélte el azt is, hogy mig a láng lelkű 
költőnek neje az első szobában, mint afféle jógazdn- 
asszony, hosszú téli estéken pergette a rokkát: ő 
maga addig, a leghátulsó szobában a múzsáknak szen­
telte idejét.

Minden nagy embernek vannak oly tettei is, 
melyeken az ember csudálkozik, vagy mosolyog: igv
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gébé nem zsidógytilölet, hanem magyar 
védegylet velük szemben.

Mert hát nehéz időket, gyors átmene­
tek élünk...

Amit 20 év előtt izraelitáink kértek, 
azt fájdalom most mára magyarságnak kell, 
ha nem is kérni, de követelnie, hogy: „Le= 
b e n u n d leben lassen!

De ezt követeljük magunknak, sőt ér= 
vénycsitjük minden törvényes utón, módon 
és eszközökkel. Badacsonyi.

A magyar földhitelintézet
mint a magyar tudományos akadémia va­
gyonának kezelőjétől vettük gyűjtő
ivet Arany János emlékszobra javára követ­

kező felhívással:
Arany János a magyar nemzeti szellemnek fé­

nyes költői diadala, örökös dicsőssége.
Halála méltán borította gyászba az egész nemzetet. 
E közös gyászból méltán fakad a kegyelet és hála. 
mely tehetsége szerint igyekszik dicsőíteni a dicsőt.

A lángész ereznél maradandóbb emléket állít 
magának, halhatatlan munkáiban a kegyeletes lelke­
sülés csak az érez szilárdságával tudja kifejezni hi­
tének rendületlen erejét, hogy a szellem nagysága 
győztes marad minden belátható idők felett.

Hlyen szellemnek érzi és vallja nemzetünk 
Arany Jánost. Alig hunyta be szemeit, minden kör­
ből egyszerre hangzott fel a kívánság: örökítsétek 
meg alakját a halhatatlanság földi jelképében, egy 
érezoborban.

A Magyar Tudományos Akadémia, melyhez a 
uagyköltőt szoros kötelékek kapcsolták, kezébe vette 
a szobor ügyét s intézésére október 30-án tartott ösz- 
szes ülésén egy bizottságot nevezett ki, melyhez a 
Kisfaludy-Társaság, Budapest fővárosa s az országos 
közmunka- és képzőművészeti tanács küldöttei csat­
lakoznak.

E bizottság nevében fordulunk a nemzet ke­
gyeletéhez : hozza meg áldozatát a nagy költőnek, 
ki láng lelke minden kincsét nemzetének áldozta. 
A szoborra szánt adományok, ez ivekre jegyezve, a 
Magyar Földhitelintézethez (Budapest, bálvány- 
utcza) küldendők, mely kezelésüket magára vállalni 
szives volt.

Megvagyunk győződve róla, hogy e felhívást a 
nemzet nagyja és kicsinye áldozatkész lelkesedéssel 
várja és fogadja. Megvagyunk győződve, hogy nem 
sokára állaui fog Budapest valamelyik közterén az 
ércz-szobor, késő nemzedékeknek is hirdetve azt, a 
mi Arany János lelkét eltöltötte : múltunk nagysá­
gát, népünk erejét s a hitet jövőnkben.

Budapesten 1882. november 1-én.
Gróf Lónyay Menyhért, Gyulai Pál,
a Magyar Tud. Akadémia a Kisfaludy-Társaság

elnöke. elnöke.
Beöthy Zsolt,

az Arany- szobor-bizottság titkára.
ívtartó: »Népjog« t. szerkesztősége, lakása

Kaposvár.
Lapunk olvasói a közügyek előmozdí­

tásában soha sem állnak másod rendben 
ezórt abbeli hitünknek adunk kifejezést, 
hogy az ivet bizonnyára telejegyezve fog­
juk még a határ idő előtt (april 15.) be-
Berzsenyiuek is voltak ily tettei, idézve a már em­
lített öreg néném szavait, felemlítek egyet.

Nagy költőnk a csigát igen szerette; tehát 
egyszer, cselédjeivel tavasszal, igen sok csigát szede­
tett össze, t, i.: még midőn a házából ki nem bú­
vik : mert csak addig ehető.) és ezeket a kertben egy 
helyre tétette. Azonban a sok csiga nem fogyott el, 
smár kezdettek kifelé bújni a házikókból; ekkor a 
nagy költőnk náddal kerítette körül őket: hogy el 
ne menjenek. No, de a csigák a nádra is felmentek," 
szerettek volna elmenni innen, s ekkor mi történt? 
Berzsenyink egy embert állított a uádkeritéshez kí­
vülről, meghagyva neki: hogy a melyik még kime­
részel jönni a kerítés tetejére, azt, egy kezébe adott 
nádszállal lökje vissza a többi közé. Ez egy kissé ko­
mikus dolog volt bizony!

*

Tudjuk, hogy Berzsenyink mennyire dugdosta 
verseit, az asztalfiőkba, ajtószárfa hasadékokba stb. 
mignem Kiss János meglátogatván őt versírás köz­
ben lepte meg, s igy kerültek napfényre a magyar 
Horácnak kitűnő ódái és egyébb költeményei.

Fia: László, kit elébb is emliték, ő is igen ko­
moly, tudományos ember és én hajlandó vagyok azt 
hinni, hogy ö neki is vannak munkái; ő is tán rejtve 
tartja azokat. És ezt én annál inkább gyanítom, mi­
vel több körülmény oda mutat, hogy eme nézetem 
nem rsal; többek közt, nagyanyám sírkövén lévő, eme 
hangulat teljes sorokat ő irta:

»Küzdeni szent jogokért, két Grach üst, adtain
(a Honnak 
légy haza 

(boldog !«
Bú kísért síromig s egy óhaj

Noszlopy Tivadar.

kiiblhetni. Az adományozók neveit közleni, 
úgy az adott öshzvegeket is nyilvánosan 
nyugtázni fogjuk. Szerkesztőségünk meg 
kezdi az aláírást 5 frtal.

HÍREK.
— Idők tanúja Pest és i ozsonyvánne» 

gyek törvén\ hatósága, legutóbbi közgyűlés­
ből üdvözölték Kossuth Lajos nagy hazánk­
fiát születése nvolezvanadik évfordulójának 
alkalmából.

— Esküvő. Vajthó János telekkönyvi 
irattárnok f. hó 18-án vezette oltárhoz Pap Ro­
zália kisasszonyt. — Legyenek boldogok!

— Magyar bortermelő kitüntetése Francziaor- 
szagban. Szalay Imre orsz. képviselő kis-hegyi vörös 
boráért, mint a »Függetlenség« írja, aranyéremmel 
ttintettetett ki a bordeauxi kiállításon. Szalay Im­
rének ezt a borát hat év alatt már 4 bb alkalom­
mal tüntették ki; igy Szegeden érdem éremmel, 
Parisban ezüstéremmel, Székesfehérvárott ezüstérem­
mel. a tepliczi kiállítás alkalmával bronzéremmel és 
Triesztben arany- és ezüstéremmel.

— November 20-án, minr jeleztük volt, nyit­
tatott meg ünnepélyesen a kaposvári polgári leány­
iskola ; reggeli 9 órakor volt az isteni tisztelet a r. 
cath. plébánia templomban, innét vonultak azután 
azok, kik részt vettek az ünnepélyen az iskola he­
lyiségbe. A kormányt Kovács Sebestyén Gyula tan- 
felügyelő, a megyét Gősztonyi Lajos szolgain"ró, a 
várost Hagelman Károly hely. polgármester és Le- 
posits Ignácz v. kapitány, az iskola széket elnöke 
Dr. Szigetin János képviselték. A tanfelügyelő meg­
nyitó beszéde után Dr, Szigethy szólt, s végre az 
Igazgatónő. A tanítás megkezdődött; a kormány se­
géllyel, a város áldozattal, az igazgató s tanítók ki­
tűnő képzettséggel járulnak as iskola felvirágoztatá­
sához; Mi pedig óhajtjuk vajba e sok jó akarat 
hiába ne legyen s a sok jó igyekezet hajótörést ne 
szenvedjen magának az intézménynek gyarlóságán.

— A ,,Függetlenség" Írja: „Hazafi kör" czime 
alatt országos képviselők kezdeményezéséből kaszinó 
van alakulóban a fővárosban. Az aláírásokat tegnap 
kezdték meg, és ma folytatták. Eddig, mintegy 40 
képviselő irta alá az iveket. Köztük aláírási sorrend 
szerint Dessewffy Kálmán, Lázár Lajos, Széli 
György, Szalay Imre, Ónody Géza, Békássy Gyula, 
Istóczy Győző, Szatmári K. László, Meszlényi La­
jos stb. A kör. az alapszabályok szerint hirlapolva- 
sás, társalgás és társas szórakozás végett alakul. A
2. §. kimondja, hogy a kör egyik politikai párt jel­
legét se ölti fel. A 4. §. szerint a kör tagjai: hely­
beli (budapesti) és vidéki tagokra oszlanak. A 
tagsági dij fővárosiakra 8 frt egy évre, vidékiekre 2 
frt. Beiratási dij 2 frt. A körnek nagy jövőt 
jósolnak.

— Gulyás Gizella kisasszony hangversenye í. 
hó 18-án volt. A közönség mely a »Korona« ven­
déglő nagy termét zsúfolásig megtöltő, ritka érdek­
lődéssel várta a kis művésznő játékát; s ha meg­
jelenésekor a taps, az éljenzés inkább városunk szü­
löttét egy mindenki által tisztelt s szeretett család 
sarjadékát köszöntötték is ; játéka után az elismerés, 
a csokrok s koszorúk már a művésznőt illették, 
mert valóban bámulatos a kisasszony virtuozitása, 
mellyel a legnagyobb nehézségeket, csak úgy köny- 
uyedéu legyőzi, AVeissenberger Marinna k. a.-t szép 
énekéért tapsok jutalmazták. Teljes elismeréssel kell 
szóllnunk a „dalkörről“, mely kevés tagja daczára 
nagy hatással énekelt. A hangversenyt fényes táncz- 
estély követte, a négyeseket 40 pár tánczolta. Ott 
láttuk Bereezk Nelli, Bogyay Margit (P.-Kovácsi) 
Cselko Ilon, Csorba Mátild, Gabsovics Leon tin, 
Gosztonyi Beatrix, Gulyás Gizella, Horn nővérek, 
Horváth Ilon, Igmándy Adél, Kacskovics Ilona, 
Keller .lanka. Krizsanics Róza, Ladányi növ. Martyn 
Erzsiké (Babod). Mészöly Otti, Quapil növ., Koboz 
növ-, Scholcz Mm ka, Svastits Ella, Szalay növ., 
Schaffer Gizella, Tol basics Róza, AV eissenberger növ. 
s Würth Anna kisasszonyokat.

Augusztin Ágoston gyógyszerész ur, mint 
biztos kutforrásból értesülünk, e napokban megkötött 
szerződéssel a Koroua-utczai Kőim féle ház egyik 
helyiségét kibérelte, hogy a közönség kényelmére 
gyógyszertárát ott rendezi be.

A tapolezai kérvény.
A tapolezai választó kerület 2174 vá- 

asztója Istóczy Győző képviselő által a 
képviselőházhoz az izraeliták egyenjogúsí­
tásának eltörlése tárgyában kérvénvt adtak 
be, mely kérvény következőleg hangzik:

Mélyen tisztelt képviselőház!
Alulírottak, mint a magyar nemzeti állam 

polgárai, mielőtt alábbi kérelmünket előterjesztenék, 
nehogy eljárásunk hamis szemüvegen át tekintessék, 
hangsúlyozni óhajtjuk azt, hogy mi a magyar szent 
korona területén bármely közintézkedést, a felséges 
urunk királyunk által szentesített törvénytől az 
utolsó községi elöljáró hivatalos meghagyásáig, első 
sorban a magyar nemzeti érdek szempontjából fo­
gunk fel és előnyös vagy hátrányos volta felett a 
a, szerint Ítélünk. Magyar nemzeti jellegünknek 
megőrzésére, a maga eredetisége és önállóságában, a 
mily örömmel áldozzuk fel anyagi jóllétünket, öröm­

mel saját gyermekeink százezreinek vérét, ép oly 
habozás nélkül teszszük ki magunkat még annak 
is, hogy ellenségeik a világszabadság és humaniz­
mus zászlói alól fejünkre zúdítsák a vallási türel­
metlenség és keleties barbarizmus méltatlan vádjait.

Kérelmünket a következőkben adjuk elő:
Mondja ki határozatilag a tiszteit képviselő- 

ház hogy:
1. Miután egy államban ésszerüleg csak egy 

társadalom gondolható, a zsidó faj pedig hazánkban 
épen társadalmilag teljesen elkülönült elemet képez ; 
minthogy továbbá arra, hogz a zsidó faj társadal­
munk keretén belől helyet foglalhasson, avagy ah­
hoz csak közeledjék is, mindaddig kilátásunk sem 
lehet, valameddig az liitágozataiban a keresztények 
előtt nemcsak gyűlöletes, de őket megalázó tisztá­
talansági tant fenntartja: ezeknél fogva az 1867.
-NA fi. t, ezikket, mely a zsidó fajnak hazanKDau 
teljes és teltétien állam polgári jogokat engedett, 
mint elhibázottat visszavonni szükségesnek tartja.

2. Minthogy öntudatos léttel biró állam nem 
tűrheti el azt, hogy polgárai közt a közös jogrend 
alapját képező jogérzületnek egysége többféle és 
egymástól alapjaiban eltérő morálnak a tanítása 
által zavartassák meg: a zsidó faj kezén a feleke­
zetikig elkülönült oktatás és nevelés joga addig 
sem hagyható meg, miglen a törvényhozás az eltör- 
lendő 1867. XVII. t. ezikket egy uj, a keresztény 
erkölcsiség és a magyar nemzeti érdekeknek meg­
felelővel helyettesítheti.

3. Miután hazánk nyomasztó gazdasági viszo­
nyai mellett a nemzeti erőnk forrását képező föld- 
birtokos osztály szemmelláthatólag fogyásnak indult, 
és helyét mind nagyobb mérben a zsidó népfaj kezdi 
elfoglalni, melytől mint társadalmilag és erkölcsei­
ben külön élő uépfajtől hazafiságot csak várhatnunk 
sem lehet: e ténynyel szemben a nemzeti önfentar- 
tás kötelessége parancsolja, hogy a zsidó faj Ma­
gyarországon az ingatlan vagyon szerezhetése és 
birhatásától eltiltassék.

4. A zsidók és keresztények közötti házasság­
ról szóló törvényjavaslat, mint czéljának előrelátha­
tólag meg nem felelő vétessék le a ház asztaláról, 
utasittatván az igazságügyminiszter ur, hogy azt e 
határozat követelte változtatások után újból ter­
jessze elő.

5. A belügy- és igazságügyminiszter urak 
megbizatnak, hogy azon határozat czéljának meg­
valósítására törvényjavaslatokat terjeszszenek a 
ház elé.

Hódoló tisztelettel vagyunk
2174 választó polgárnak aláírása.

Üdvözöljük zalai atyánkfiái, s elvtár­
sink lépését, s ha ez időben még nincs is 
kilátás kérvényüknek azonnali eredményére, 
ez bizonyára sem őket sem minket lehan­
golni s arra indítani nem fog hogy az egy­
szer helyesnek ismert útról letérjünk. Mert 
mondhat akárki akármit az bizonyos hogy 
a jövő a mienk!

A vidékről.
Szigetvár, 1882. nov. 19.

Tek. Szerkesztő ur!
Nálunk Balog Alajos színtársulata két hét óta 

működik, de igen silány pártolásban részesül, pedig 
megérdemelnék, mert a társulat legtöbb tagjai 
egészen megfelelnek feladatuknak.

Tegnap szombaton 18-án került színre „Fab- 
riczus ur leánya“, a szerepek jól voltak ki­
osztva és a mi fő igen jól betanulva, a mi minden 
darabnál megvan. Balogh Árpád „Fábricziust“ 
tiki 24 évi fogság után találja meg leányát, „Stern 
Ágáthát ■ pedig Nagy Y i í 1 m a kisasszony adták, 
mindkettőről elmondhatni, hogy nem csak vidéki, de 
bármely fővárosi színpadnak is díszére válnának, 
volt is a sok újra és újra taps és kihívás; Oly élet- 
hűn játszottak, hogy az érzékeny jeleneteknél a legna­
gyobb rész és biz Isten magam is pityeregtem; 
„Rolf' gyárost M o n o r i szintén jól személyesítette, 
„Volmuthné“ mosóuét pedig a Direktörné, úgy 
hogy semmi kívánni valót nem hagyott hátra, And­
rási, mint Rolf inasa »Demeter“ szerepébe a sirás 
közepette meguevetette a közönséget. Végre még 
kell említenem Uj falusiné asszonyságot ki Ba­
logh ur iránti szívességből mint „Reinhold 
Ida“ lépett fel s aratott is tapsot amint a szín­
padra kilépett, játéka után sem volt báladatlan a 
közönség, ham tapsával jutalmazta.

Ma vasárnap kerül színre „Árva Zsuzska“, 
kedden közkívánatra másodszor „Üdvöske“, szerdán 
„Rang és Mód“, csütörtökön „Doktor bácsi“, szom­
baton pedig Csíki Gergely legújabb bohózata,, Cáviár“

Maradok tok. szerkesztő urnák alázatos szolgája
Futó.

A pécsi keresked. és iparkamara közleménye.
12511. szám.

1882.
A földmivelés, ipar- és kereskedelemügyi m. 

kir. miuisterium 47,315 sz. meghagyása folytán 
ezennel közhírré tétetik, miszerint a Horvát- Slavon- 
országban október havában fellépett marhavész két 
községre szorítva maradván, a szoros határzár Hor­
vát- Slavonországgal szemben oda módosíttatott, 
hogy esetről-esetre külön kikérendő minis- 
teri engedélyek mellett a vészkertile- 
tekbe nem eső vidékekről kérődző állatok
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és állati iiycrstvnucnyvk az eszéki halnál, paléi rév­
nél, Barcsnál, Zákánynál. 1 ivgráilnál és a vnrasdi 
hidllál az illető szemlélő bizottságok közbejöttével 
behozhntök-

Pécsett 1882. évi november hó 20-án.
Az elnökség.

Különfélék.
Európában a katonaság száma négy és lél mil­

lió, e töméntelen ember fenntartására évente négy 
ezer huszonnégy millió í'onlitatik. Legkissehh kia­
dása van e tekintetben Schvveicznak vagyis tizenhá­
rom millió hétszáz ezer, legtöbb pedig Oroszország­
nak, és pedig kilenczszáz tizenkét millió s ötszázezer. ;

A sajt tápereje. Sajt több táperővel bir mint 
a bus. Egy font sajt és fél font liszt annyit ér mint 
két font hús. Ezt igen jól tudják az Angolok s az 
Amerikaiak- Angliában évenkint mintegy 300 millió, 
Amerikában pedig mintegy 200 millió font sajtot 
fogyasztanak el. Csak nálunk nem ismerik fel a sajt, 
különösen pedig a tej tápláló erejét. Tej minden 
táplálkozás kezdő s végző betűje, de a tej csak ak­
kor válik vér és hússá ha sajttá változik a gyomor­
ban; jobb tehát mindjárt sajtot enni. H a a pálinkás 
holtok nálunk is amerikai tej boltokká alakulnának. 
Biz on sok nyomorúságtól menekülve a munkás 
osztály.

Kiilöncz végrendelkező. Dublinben meghalt egy 
irlandi orgona készitő, ki fösvénységéről volt isme­
retes. Végrendeletében sógornőjének Dennis Mari­
nak régi gyapjú kapczáit melyek az ágy alatt hen­
teregtek, unokájának másik régi kapczáját, Johnson 
hadnagynak avult vörös kabátját, gazdaasszonyának 
pedig törött vizes korsóját hagyta. A gazdaasszony 
o különös hagyományra felbőszülve felrúgta a kor­
sót, s ime mennyire kiderült az örökölök boszus 
arcza, midőn látják hogy a törött korsóból ömlőnek 
ki az aranyok; neki esett hát mindenki a hagyo­
mánynak s ime a kapczák szinte arannyal voltak 
megtöltve a régi vörös kabát pedig bankóval kibé­
lelve. Most kezdték csak áldani az örökösök az el­
hunytat s díszes emléket álitottak neki.

Rubens s a Braganzai herczeg. Rubens világ­
hírű festő 1629-ben küldöttségben járt hogy békét 
eszközöljön Spanyol ország s Anglia között. Madrid­
ban ép oly tisztelettel fogadta IV. Eülöp mint 
Londoban I. Károly. Madridból távoztábau János 
Braganza herczege ki nagy barátja volt a a művé­

szednek. meg hívta magához Villavieiosába hol ép­
pen udvart tartott. Rubens megindult tehát nagy 
kíséretével hogy a meghívásnak eleget tegyen. Já­
nos értesülvén erről megijedt hogy egy vedég helyett 
kit várt, egész sereget keilend ellátnia, s egyik ud- 
varuokát a művész és követ elibe küldötte hogy 
kérje miként látogatását máskorra halassza, s egy- 
uttal száz arany pisztolyt adjon át az addigi úti­
költség kárpótlásául. A művész kevélven hal gáttá 
végig a beszédet s igy felelt „Én nem azért akartam 
a lierczeget meglátogatni hogy ott fessek hanem 
hogy mulassak. Zsebembe ezer arany pisztoly van 
melyet ott akartam elkölteni.“ S nevetve vissza­
fordult.

Túlságos gondoskodás. Vendég: (Kinek a 
pinezér sodart hozott:) „Fizetni akarok korcsmáros“ 
(a korcsmáros megjelenik) mennyit fizessek a sodo­
rért?“ Korcsmáros: „50 kr. kenyér nélkül! 
nem parancsol borsot vagy paprikát is hozzá“ V e u- 
dég: köszönöm, köszönöm, ezért az árért már úgy 
is elég borsos paprikás.“

Egy hírneves hegedűművészt vacsorára hitta 
meg valamely zsidó bankár „ugy-e“ mondja a 
meghívó úgy mellékesen, „a hegedűjét is elhozza 
ön magával“ »köszönöm hegedűm nevében a meg­
hívást“ feleli a művész „de ő sohasem vacsorái csak 
otthon,“

Tizennégy emeletes ház Londonban, a három 
emeletes házak nemcsak aránylag is nagyobb szám­
mal vágynak mint máshol, de itt van a világ legma­
gasabb háza is. melynek 14 emelete 130 láb ma­
gas. Miután alig lehetne lakást kapni arra hogy ily 
töméntelen lépcsőn másszon fel naponta, gép szá- 
litja fid a lakosokat két perez alatt. E ház óriás­
nak több ablaka van ötszáznál.

Gazdászat ipar s kereskedelem.
Kaposvári piaczi árak.

Nőve m b e r 21-ről.
Búza........................................ 8 frt 50
Rozs..................... . . 0 frt 40
Árpa......................................... 7 frt
Zab ........................................ 5 frt 40
Kukoricza.................................. 5 frt —
Métermázsánként.

Szerkesztésért felelős :
Szalay Károly.

hirdetések"
Van szerencsém értesíteni a t. közönséget, hogy

ügyvédi irodámat
Igáiból Kaposvárra áthelyeztem és az ügyvédi te­
endők minden ágába a t. közönségnek rendelkezésére 
állok Ügyvédi irodám sétáiéi-utcza 5. sz. a.

w Kaposvár, nov. hó 1882.
Tisztelettel

Bárány Sándor,
3—1 89 h. ügyvéd.

Nevezetes árleszállítás.

a Thea behozatal.
Legnagyobb!! 12—5

Nagybani-árak mellett ajánljuk Hamburgból pos­
tán s bél mentve ugyan, de nem vámmentesen 
miután a határvámot itt megfizetnünk nem lehet; 
utánvéttel a csomagolásért mit sem számítva ut 

kilos zsákokban.
Sz. 1 Mokka, valódi arab....................................... 6.62.
„ 22 Menado, felette nemes......................... 5 83.
„ 24 Java I. sárga nemes...................................4.53.
,, 30 Cuba zöld erős.................... .... . . . , 4.65.
„ 27 Göngy Mokka n. kiadó.....................................4.88.
„ 25 Java II. sárga nemes.......................................4.20.
„ 32 Santos tiszta jó izö.......................................3.90.
„ 33 Domingo kiadó............................................3.80.
,, 34 Rio erős és tiszta.........................................3.50.

Thea fél kilo 75 krtol 5.50-ig. Orosz korona 
Sardina öt kilos hordó 1.75. — Pontos szolgá­
lat. Árjegyzékek s kis posta mutatványok ingyen 
s bérmentve. Fenti árakért mindenkor csak va­
lódi tiszta, jó izü kávékat küldünk. Reális kiszol­
gálás mellett — a mi változhatatlau elvünk —va­

lódi kávét olcsóbban senki sem ajánlhat.

Funke és Kornberg, Hamburg.

Köhögés, rekedtség, mell- és gyomorbaj ellen

valamint legjobb erósitöszerül bizonyult lábadozóknak bármily betegség után

Ja s
Ilii! onat-egémégi-söre

Hoff J"euexes; Hoff János
ÜT* concentrált maláta-kivonata. B'iF maláta-csokoládó-

HOFF JÁNOS maláta-mellczukorkák.
^U5HSB5ii5BS?SB5"d5"í5HffaE25ESBSa5BSB5^$.
•a 58-Bzor kitüntetve.

HOFF JÁNOS udvari szállító urnák Becs. Gyár 
Grabenbot Bráuerstrasse 2. Gyári raktar 
és iroda I. Graben Bráuerstrasse 8.
Tisztelt uram ! Gyanúval eltelve minden 

hirdetés iránt, kevés reményűvel kezdettem 
maláta-készítményeit használni. De képzelje 
örömünket, midőn a Ilotl-féle eonecntrált 
maláta-kivonat holnapokig nélkülözött egész­
ségemét vissza-állitotta. mellein oly egészséges, 
mint soha se volt, s a köhögés mely engem 
annyira kinzott teljesen eltűnt s én hála isién 
egészséges vagyok. Ivöszönet önnek, forró kö­
szönet.

Babocsa Somogy megye 1882. íebr. 22.
12—1 (88) Steiner David.

K. ögzonp i ? a t o k ;
Tekintetes ur!

Az igazsághoz híven tudósítom a maláta- 
sör es maláta-choeoládé gyógy erejéről: Anyám, 
ki évek óta erőtlenségben, valamint gyomor és 
mellbajban szenvedett, 7 és tél hónap napon­
ként 3-szor használta az ön maláta-sörét és 
este egy csésze maláta-csokoládét ivott, és 
most anyám annyira egészséges, hogy 78 éves 
kora daczára a gazdaságot vezeti. Szíveskedjék 
ismét o8 palaczk maláta-sört, 6 és fél kiló cíio- 
koladét és 10 zacskó nniláta-mullczukorkát 
küldeni. Örökké hál lás

Radolinzki S., főbíró,
mint fürdővendég e. 1. sz. Egeiben 

szept. 11.

A Hoff János-féle maláta-sör és 
mai áta-cl íokoládé, melyek a helybeli 
katonai kórházban alkalmaztattak, a 
gyógyfolyam jó támaszául bizonyultak 
különösen kedvelték a maláta-kivonatot 
a ehmnikus mellbajban szenvedők, va­
lamint a maláta-chokoládé a lábadozók­
nak iiditó gyógy élelmi szerül szolgált.

Mécs, 1881. dec. 13.

Dr. Lee ff, Dr. Pórias,
törzsorvos. fő törzsorvos.

Smogymegyei főraktár:
továbbá A Ki 11 SZTK

BABOCHAY KÁLMÁN gyógysz
.1 (i OST ON gyógysz. és L M !>( ZKi A NT IL

. Kaposvárott,
aruknál.

Laptulajdonos és kiadó SZALAY IMRE Kaposvárott, 1882. Nyomatott ifj. Hágelman Károly könyvnyomdájában.


